
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 
- 

SECRE- 

ACTA N o  39/89 

Fecha: 28 de noviembre de 1 9 8 9 .  

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que concede r e a j u s  - 
t e  de remuneraciones a l  Sec tor  PGblico. 

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  

2 .  O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  formula indicaciOn a proyec tode  l e y  
que aprueba nuevo Cádigo S a n i t a r i o .  

- Pasa a l a  11 Comisián. 

3. O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  formula ind icac ión  a proyec tode  l e y  
que permite a t r a b a j a d o r e s  que s e ñ a l a  e j e r c e r  opción de 
d e s t i n a r  can t idades  que l e s  corresponden a d ichos  e fec tos ,  
a adqu i s i c ión  de acc iones  de propiedad de CORFO. 

- Se agrega a an tecedentes  d e l  proyecto.  

4 .  O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  formula ind icac ión  a proyec tode  l e y  
sobre  normas complementarias de adminis t rac ión  f i n a n c i e r a ,  
de inc idenc ia  p resupues ta r i a  y de personal .  

- Se agrega a an tecedentes  d e l  proyecto,  y S e c r e t a r l a  de 
Leg i s l ac ión  deber5 evacuar su  informe sobre  l a  mater ia  
a m6s t a r d a r  e l  4 de  diciembre.  

5 .  O f i c i o  de  P res iden te  de I V  Comisión: p ide  aumentar en ve in  
t e  d l a s  plazo de l a  Comisión para  informar proyecto de l ey  
que modifica l e y  org6nica de FAMAE, D .F .L. 2 2 3  ( G )  , de 
1953, cuyo t e x t o  re fundido ,  coordinado y s i s t ema t i zado  fue  
f i j a d o  por D . S .  373 ( G )  , de 1979. 

- Se accede.  

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  

1. S o l i c i t u d  de señora Grac ie l a  d e l  Carmen S o l l s  Gut ié r rez :  
r e h a b i l i t a c i ó n  de l a  c iudadanla .  

- Pasa a 11 Comisión. 

2 .  O f i c i o  de P res iden te  de Cuerpo de O f i c i a l e s  Super iores  en  
R e t i r o  de l a s  Fuerzas Armadas: se r e f i e r e  a proyecto de 
l e y  org6nica c o n s t i t u c i o n a l  de l a s  Fuerzas Armadas y hace 
d i v e r s a s  sugerenc ias  sobre  l a  ma te r i a .  

- Pasa a IV Comisión y s e  acusar6  r ec ibo .  
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TABLA 

1. Proyecto de l e y  que deroga D . L .  349, de 1974, y s u s  modi 
f i c a c i o n e s  conten idas  en D.L. Nos. 911, de 1975, y 1.263, 
de 1976. 

--Se aprueba. 

2 .  Proyecto de l e y  que in t roduce  modif icaciones  a Códigos 
de Procedimiento C i v i l  y Orgánico de Tr ibunales .  

--Se aprueba con modif icaciones .  

3 .  Proyecto de l e y  que modifica D.F.L. N o  1, de 1 9 8 2 ,  de M i  - 
n e r l a ,  Ley General de S e r v i c i o s  E l é c t r i c o s .  

--Se aprueba.  

4 .  Proyecto de l e y  que f a c u l t a  a Empresa de F e r r o c a r r i l e s  
d e l  Estado para  vender a Corporación de Fomento d e l a  Pro 
ducción,  o sociedades f i l i a l e s  de é s t a ,  s e c t o r  f e r r o v i a -  
r i o  que i n d i c a .  

--Se aprueba. 

5.  Proyecto de l e y  de presupuesto d e l  Sec tor  Pdbl ico para  
e l  año 1 9 9 0 .  

--Se aprueba con modif icaciones  formales.  

6 .  Proyecto de l e y  que in t roduce  modif icaciones  a Código 
d e l  Trabajo y a d e c r e t o  l e y  3.500, de 1980. 

--Se aprueba. 



n t P u B L l C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

A C T A  N o  3 9 / 8 9  

--En Santiago de Chi le ,  a ve in t iocho d l a s  d e l  m e s  

de noviembre de m i l  novecientos ochenta y nueve, siendo las 

1 6 . 2 5  horas ,  s e  reGne en Sesidn L e g i s l a t i v a  l a  H .  Junta  de 

Gobierno in tegrada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  A r -  

mada, quien l a  p res ide ;  General d e l  A i r e  Fernando Matthei Au - 
b e l ,  Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Direc- 

t o r  Rodolfo Stange Oelckers,  General Direc tor  de Carabine - 
r o s ,  y  Teniente General Santiago S i n c l a i r  Oyaneder. Actúa 

como S e c r e t a r i o  de l a  Junta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  

señor Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Contraalmirante 

Pedro Larrondo J a r a ,  Minis tro de Economla, Fomento y Recons - 

t rucc ión ;  Brigadier  General ~ n r i q u e  Seguel Morel, ~ i n i s t r o  

de Hacienda; Hugo Rosende Subiabre,  Minis t rode  ~ u s t i c i a ;  Ma - 
r l a  Teresa In fan te  Barros,  ~ i n i s t r a  d e l  ~ r a b a j o  y ~ r e v i s i 6 n  

Soc ia l ;  Carlos  S i l v a  Echibur6, Minis tro de Transportes  y Te - 
lecornunicaciones; Arturo Marín Vicuña, J e f e  de Gabinete d e l  

Minis te r io  d e l  I n t e r i o r ;  Pablo Ihnen de  l a  Fuente y Federi-  

co Walker L e t e l i e r ,  Direc tor  de Presupuestos y Asesor, r e s -  

pectivamente, d e l  Minis te r io  de Hacienda; Luis Giachino Pa- 

n izza ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  Min i s t e r io  d e l  Trabajo y Previ-  

s i 6 n  Soc ia l ;  Sebast ián Berns te in  L e t e l i e r ,  S e c r e t a r i o  Ejecu - 
t i v o  de l a  Comisi6n Nacional de Energla;  Mayor General Ju - 
l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraal  - 
mirante Juan Carlos Toledo de l a  Maza, J e f e  de  Gabinete de 

l a  Armada; General Inspector  Rigoberto GonzSlez Muñoz, J e f e  

de Gabinete de Carabineros; Coronel de Aviacion Alberto Va- 

r e l a  Altamirano, J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Briga - 
d i e r  General J a v i e r  Salazar  Torres ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta 

Comisidn L e g i s l a t i v a ;  Contraalmirante Germán Toledo Lazcano 

y Contraalmirante ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, in t eg ran  - 
t e s  de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  General de Carabine - 
r o s  Manuel Ugarte Soto,  i n t e g r a n t e  de la .Terce ra  Comisión Le - 
g i s l a t i v a ;  Coronel de E j é r c i t o  Eugenio Videla Valdebenito, 
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i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi tán de N a -  

v l o  ( J T )  Jorge  Beyt la  Valenzuela,  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión;  

Capi tán de Navlo Adolfo Paul La to r re ,  i n t e g r a n t e  de l a  Prime - 
r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de E j é r c i t o  Juan 

Carlos  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisi6n L e  - 
g i s l a t i v a ;  Capitán de Fraga ta  ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés, i n t e -  

g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandante de Gru - 

po (J)  Pablo Canals Baldwin, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Gene- 

r a l  Matthei ;  Teniente  Coronel de Carabineros (J) Harry Grüng 

waldt  Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General  Stange; Ma - 
yor de E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossandbn, Asesor J u r l d i c o  

d e l  señor  Teniente  General S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sando - 
v a l ,  Jo rge  S i l v a  R o j a s  y Hurnberto A .  B o l d r i n i  Dlaz,  Asesor 

J u r l d i c o ,  J e f e  de Relaciones  P6b l i cas  y Redactor de Sesiones, 

respect ivamente ,  de l a  S e c r e t a r í a  de l a  H .  J u n t a  de Gobier - 
no; Walter Riesco Salvo y Gaspar Lue je  Vargas, i n t e g r a n t e s  

de l a  Primera Comision L e g i s l a t i v a ;  Josg Bernales  P e r e i r a  y 

Ramón SuSrez González, i n t e g r a n t e s  de l a  Segunda Comisión Le - 

g i s l a t i v a ,  y Gabr ie l  d e l  Fávero Valdés, i n t e g r a n t e  d e l a C u a r  - 

t a  Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 
- 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se ab re  l a  Sesibn.  

Ofrezco l a  pa lab ra .  

CUENTA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Su venia ,  m i  
Almirante.  

Daré cuenta  de l o s  documentos r e c i b i d o s .  

PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE REAJUSTE DE mMUNERACIONES 

AL SECTOR PUBLICO (BOLETIN 1228-05) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En primer 

l u g a r ,  Mensaje de S.  E .  e l  P res iden te  de l a  Repdblica que 
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cont iene  e l  proyecto de l e y  que concede un r e a j u s t e  gene ra l  

de remuneraciones d e l  1 2 %  para  todo e l  personal  d e l  s e c t o r  

p6bl ic0 ,  incluyendo t a n t o  a  l a  Administración C i v i l  d e l  E s -  

t ado  como a l a s  Fuerzas Armadas y de Orden, con v igenc ia  a  

p a r t i r  d e l  lo  de diciembre d e l  p re sen te  año. 

Se s o l i c i t a  t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se podr la  f i rmar  so- 

b re  Tabla.  

¿Hay alguna observación? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor GENERAL STANGE . - S í ,  hay una. 

El señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- M i  A l -  

mi ran te ,  se r e f i e r e  a  l a  c o t i z a c i ó n  de s a l u d  que se e s t a b l e  - 
ce re spec to  d e l  personal  de Carabineros e Inves t igac ionesde  

Chi le .  

La idea  d e l  proyecto,  s i n  p e r j u i c i o  de mantener 

l a  c o t i z a c i 6 n  de cargo d e l  pe r sona l ,  es i n s t i t u i r  una que 

paga r í a  e l  empleador, de  1%. 

Esa s i t u a c i ó n  se r e f l e j a  en  l a  p a r t e  r e l a t i v a  a 

l a s  Fuerzas  Armadas. No as2  en cuanto a  Carabineros e  In- 

ves t igac iones ,  pues,  por un lamentable e r r o r ,  a l  s u s t i t u i r  

e l  i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  4 O ,  s e  v iene  derogando l a  co - 
t i z a c i ó n  de cargo d e l  personal .  

Con e l  o b j e t o  de r e p a r a r  e s t o .  hemos redactado un 

t e x t o  a l t e r n a t i v o  que s u s t i t u y e  l o s  a r t l c u l o s  11 y 13,  nor- 

ma é s t a  concern ien te  a  l a  P o l i c í a  de I n v e s t i g a c i o n e s , e l  que 

he puesto e n  conocimiento de l o s  señores  Asesores J u r i d i c o s  

y  d e l  señor S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac ión ,  qu ienes ,  en p r i n c i  - 
p i o ,  m e  han manifestado e s t a r  de acuerdo con e s t a  adecua -- 
c ión  que,  como indiqué ,  c o r r i g e  una ornisidn producidaen l a  

l e y  en  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Por f a v o r ,  l é a l o , .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- En e l  

i n c i s o  primero d e l  a r t l c u l o  4' d e l  D.F.L. 2 ,  modificado por 

e l  a r t f c u l o  11 d e l  proyecto,  mantenemos l a  misma redacción 
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e n  cuanto a l a  c reac ión  de un fondo a f avo r  d e l  H o s p i t a l  de  

Carab ineros ,  que se formars  sob re  l a  base  de un descuento 

mensual d e l  1% de l a s  remuneraciones imponibles que se pa - 
guen a l  pe r sona l  de Carab ineros ,  y agregamos l a  s i g u i e n t e  

f r a s e :  "y a una imposic ión de  un 1% d e  cargo de l a  i n s t i t u -  

c i ó n  empleadora, c a l c u l a d a  sobre  s i m i l a r  base" .  E s t o l o  pro - 

pone l a  i n i c i a t i v a  e n  e s t u d i o ,  pero  en forma errÓnea,porque 

deroga l a  norma que h a c i a  imponible e l  1% de cargo de l o s  

func iona r io s .  

O s e a ,  en  e l  nuevo t e x t o  noso t ros  r e f l e j amos  l a  

m i s m a  i d e a  concebida r e s p e c t o  de  l as  Fuerzas  Armadas. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces,  u s t e d e s ú n i  - 

camente i n t e r c a l a r l a n  "sobre  s i m i l a r  base" .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- N a .  Aña - 

dimos "y una imposición de un 1% de cargo de l a  i n s t i t u c i ó n  

empleadora". 

M i  Almirante ,  noso t ros  l o  incluimos d i r ec t amen te  

en  e l  a r t í c u l o  4 O .  En l a  i n i c i a t i v a ,  en  cambio, se s u s t i t u  - 

ye s u  i n c i s o  primero.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconvenien te?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE CARABINEROS.- En cuan - 
t o  a l  a r t i c u l o  1 3 ,  proponemos s i m i l a r  r edacc i6n  e n  l o  con - 
c e r n i e n t e  a l  pe r sona l  de  l a  P o l i c i a  de I n v e s t i g a c i o n e s  de  

C h i l e  que, por  d i s p o s i c i ó n  de s u  l e y ,  también es imponente 

de  l a  Di recc ión  de  P r e v i s i ó n  de Carabineros  y ,  po r  l o  t a n t o ,  

b e n e f i c i a r i o  d e l  s i s tema de s a l u d  de esta i n s t i t u c i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- S i .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se a u t o r i z a  a l  Sec re  - 
t a r i o  de Leg i s l ac ion  pa ra  r e a l i z a r  l a s  co r r ecc iones  c o r r e s -  

pondien tes .  

--Se aprueba e l  proyec to  con modi f icac iones .  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida ,  

l o s  o f i c i o s  de l a  Cuenta. 

Primero,  uno de  S. E .  e l  P r e s i d e n t e  de l a  Repdbli  - 

ca mediante e l  c u a l  formula ind icac ión  a l  proyecto de l e y  

que aprueba e l  nuevo Código S a n i t a r i o ,  b o l e t l n  1136-11. 

E l l a  t i e n e  por  f i n a l i d a d  d isponer  que corresponde - 
rá a l a  au to r idad  s a n i t a r i a  s u p e r v i g i l a r  l a  idoneidad en e l  

e j e r c i c i o  de l a s  p ro fes iones  a u x i l i a r e s ,  y s a l v a r  una omi - 
s i e n  r e f e r e n t e  a l a  competencia d e l  I n s t i t u t o  de Salud P6 - 
b l i c a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E s t a  ma te r i a  l a  e s t a  

es tud iando  l a  Segunda Comisión. Pasa a e l l a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o  también es d e l  Primer Mandatario y t i e n e  por o b j e t o  

formular i nd icac ión  a l  proyecto de l e y  que o to rga  a l o s  t r a  - 

bajadores  p o r t u a r i o s  l a  opción que s e ñ a l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Primera Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Todavla se 

encuent ra  en  l a  S e c r e t a r l a  de Leg i s l ac ión .  

Por e l  tercer o f i c i o  de l a  Cuenta, e l  J e f e  d e l  E s  - - 
t ado  env la  ind icac ión  a l  proyecto de l e y  sob re  normas corn - 
plementar ias  de  adminis t rac ión  f i n a n c i e r a ,  de  i n c i d e n c i a p r e  - 

s u p u e s t a r i a  y de pe r sona l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E x i s t e  un 

acuerdo de l a  J u n t a  e n  e l  s e n t i d o  de que todas  e s t a s  i n d i c a  - 

cienes sean informadas previamente por l a  S e c r e t a r l a  de  Le -  

g i s l a c i ó n .  

¿Se mantiene esa obl igac ibn?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1, por  supues to ,  y 

e l  o f i c i o  pasa' a l a  Primera Comisibn, que es tá  examinandoel 

proyecto.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- L a  primera 

p a r t e .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Estamos viendo 
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l a  primera p a r t e ,  pero h a b r l a  que f i j a r  un plazo para  que se 

despache rápidamente, pues de l o  c o n t r a r i o  no alcanzaremos 

a e s t u d i a r l o  en  debida forma. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  4 debe e s t a r  l i s  - 

t o  . 
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien, m i  A l  - 

mirante .  

E l  Gltimo o f i c i o  de l a  Cuenta es d e l  señor  P r e s i -  

dente  de l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a  y a t añe  a l  proyecto 

de l e y  mod i f i ca to r io  de l a  l e y  org6nica de FAMAE, b o l e t l n N O  

1122-02. 

S o l i c i t a  aumentar en v e i n t e  d l a s  e l  plazo de l a  

Comisión pa ra  informar a l  r e spec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  señor  SECE3TARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta, señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Por s o l i c i t u d  

ingresada  e l  7 de noviembre, l a  señora Graciela d e l  Carmen 

S o l í s  Gu t i é r r ez  v iene  en p e d i r  a l a  Excma. J u n t a  de  Go- 

b ie rno  concederle  l a  r e h a b i l i t a c i 6 n  de l a  c iudadanla .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Pasa a l a  Segunda Co - 
misión.  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Por o f i c i o  de 

fecha  23  de noviembre en  cu r so ,  e l  señor  Coronel de Avia - 
c i e n  don Oscar Leiva S i l v a ,  P res iden te  d e l  Cuerpo de O f i c i a  - 
les Super iores  e n  R e t i r o  de las  Fuerzas Armadas, remite, pg  

r a  cons iderac i6n  de l a  Excma. Jun ta  de Gobierno, un memo - 
r i a l  r e l a t i v o  a l  proyecto de l e y  orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  de 

l a s  Fuerzas Armadas, b o l e t í n  1165-02, en e l  que efectf ia  d i -  

v e r s a s  sugerenc ias  sobre  l a  ma te r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se acusar6 r ec ibo  y 

pasa a l a  Cuarta  Comisi6n. 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Terminada m i  

Cuenta, m i  Almirante.  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE DEROGA D . L .  N o  349, DE 1974, Y SUS 

MODIFICACIONES CONTENIDAS EN LOS D.L.  Nos. 911, DE 

1975, Y 1.263, DE 1976 (BOLETIN 1203-06) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa l ab ra  e l  

señor  D e l  Fávero. 

E l  señor  GABRIEL DEL FAVERO, RELATOR.- P a s o a  re 
l a t a r  e l  proyecto que deroga e l  d e c r e t o  l e y  349, de 1974, 

cuerpo l e g a l  que prorrogó e l  mandato de l a s  d i r e c t i v a s  de 

d i v e r s a s  organizac iones  o grupos in te rmedios ,  t a l e s  como 

jun ta s  de vec inos ,  corporac iones ,  fundaciones ,  c o l e g i o s p r o  - 
f e s i o n a l e s ,  e t c g t e r a .  

La i n i c i a t i v a  e n  informe deroga d icho  d e c r e t o l e y  

y s u s  modif icaciones  p o s t e r i o r e s ,  que no a l t e r a r o n  sus tan-  

c ia lmente  su o b j e t i v o ,  con e l  p rop6s i to  de que t a l e s  orga- 

n izac iones  puedan renovar  s u s  d i r e c t i v a s  de  conformidadcon 

s u s  propios  e s t a t u t o s  orgánicos .  

E s a  e s  l a  f i n a l i d a d  d e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay alguna observa - 
cibn? 

Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 .  PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A LOS CO- 

DIGOS DE PROCEDIMIENTO C I V I L  Y ORGANICO DE TRIBUNALES 

(BOLETIN 1020-07-A) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo proyec- 

t o  de l a  Tabla in t roduce  modif icaciones  a l  Código de Proce - 
dimiento C i v i l  y a l  C6digo Orgdnico de Tr ibuna le s .  

Tiene l a  pa l ab ra  e l  p ro feso r  Berna les .  

E l  señor  JOSE BERNALES, RELATOR.- E n t r e l o s  asun - 
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t o s  pend ien te s  de una s e s i d n  a n t e r i o r ,  ocas idn  en  que se e n  - 
comendó a  una Comisión Conjunta e s t u d i a r  l o  r e l a t i v o  a l a s  

modi f icac iones  a l  C6digo de Procedimiento C i v i l ,  s e  encueg 

t r a n  las  s e n t e n c i a s  que condenan a l  F isco  y  e l  r e c u r s o  de 

que ja .  

S i n  embargo, en  d i c h a  Comisi6n, con l a  debida au - 

t o r i z a c i ó n  de  n u e s t r o s  mandantes, noso t ros  nos r e f e r imos  a  

o t r o s  puntos  con e l  o b j e t o  de  a c l a r a r  c i e r t o s  a spec tos  que 

hab ían  quedado a lgo  oscu ros  o  que se habían omi t ido  e n  e l  

a n t e r i o r  C6digo de Procedimiento C i v i l ,  siempre con e l  f i n  

de  a l i g e r a r  e l  procedimiento y e v i t a r  l o s  atochamientos de  

causas  e n  l o s  p rocesos .  

L a  pr imera  modi f icac ión  es l a  d e l  a r t í c u l o  33  d e l  

Código c i t a d o  precedentemente,  mediante l a  c u a l  se conf ie -  

re a l o s  s e c r e t a r i o s  l e t r a d o s  de  l o s  juzgados c i v i l e s  l a  

f a c u l t a d  de  d i c t a r  por  s l  s o l o s  l a s  p rov idenc ia s  de  mero 

t r á m i t e  - cosa que an te r io rmente  recargaba  muchlsimo l a  m i  - 

s i ó n  de l o s  jueces-,  a imi t ac ión  de l o  que sucede e n  l a  

a c t u a l i d a d  e n  l a  j u s t i c i a  c r imin ,a l ,  o  s e a ,  ahora  se amplia 

e s t o  a  l o s  juzgados c i v i l e s .  

La segunda a c l a r a c i 6 n  o  propos ic i6n  a t a ñ e  a l  ar- 

t í c u l o  37. 

En v i r t u d  de e l l a ,  e n  c i e r t o s  ca sos  excepciona - 
les  s e  a u t o r i z a  a l  juez pa ra  e n t r e g a r  e l  o r i g i n a l  de  l o s  

exped ien te s  a  c i e r t o s  a u x i l i a r e s  de  l a  admin i s t r ac ión  de 

j u s t i c i a ,  como l o s  f i s c a l e s  y o t r o s ,  y no s o l o  l a s  cop ia s .  

E s t o  sucede cuando l o s  exped ien te s  son volumino- 

sos ;  de manera que s a c a r  las  c o p i a s  serla muy engorroso.  

Se ha  considerado voluminoso un expedien te  cuando t i e n e  m6s 

de d o s c i e n t a s  c incuen ta  f o j a s .  

Eso es l o  que f i g u r a  e n  l a  modi f icac ión  d e l  a r -  

t l c u l o  37. 

En e l  a r t í c u l o  57 se e l imina  l a  ape l ac i6n  v e r b a l  

en  e l  a c t o  de  l a  n o t i f i c a c i ó n ,  r e s p e c t o  de  l o s  procedimien - 
t o s  e s c r i t o s ,  porque, e n  r e a l i d a d ,  esta norma, que hab ía  

quedado s i n  mod i f i ca r se ,  no e s t a b a  de  acuerdo con l a s  en- 



n í  ' 7  

R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
- >: P *-. f -. 

H. JUNTA DE GOBIERNO 
3 9 / 8 9  

- 

miendas hechas a l a  forma de a p e l a r  por e s c r i t o ,  a  l a  que 

se d i o  m á s  formal idad.  

O sea, r e i t e r o ,  prbct icamente ,  se e l imina  l a  ape - 

l a c i d n  ve rba l  e n  l o s  procedimientos e s c r i t o s ,  y se mantie- 

ne s o l o  e n  l o s  escas i s imos  procedimientos  v e r b a l e s  que t o -  

dav ia  s u b s i s t e n ,  como e l  j u i c i o  de mlnima c u a n t l a .  

Además, se a u t o r i z a  l a  suspensión d e l  p roced i  -- 
miento h a s t a  por un p lazo  m6ximo de s e s e n t a  d l a s  s i l a s p a r  - 
tes e s t á n  de  acuerdo,  pero no m6s. 

En cuanto a l  j u i c i o  e j e c u t i v o ,  por i n s inuac idn  

d e l  señor  Min i s t ro  de  J u s t i c i a ,  se pudo d e t e c t a r  una anoma - 
lZa.  

Como sabe l a  H .  J u n t a  de Gobierno, cuandose p i e r  - 
de un  i n c i d e n t e ,  se condena e n  c o s t a s  a qu ien  l o  p i e r d e .  Y 

sucede que, por l a  Última modif icaci6n in t roduc ida  a l  C6di - 
go de  Procedimiento C i v i l ,  se puede p e d i r  e l  abandono de l a  

i n s t a n c i a  en  e l  j u i c i o  e j e c u t i v o  después de  d i c t a d a  sen ten  - 

tia, cosa que an te r iormente  no o c u r r i a .  

Ahora b i e n ,  muchas veces ,  l o s  e j e c u t a n t e s  no p u s  

den encon t r a r  b i enes  de  l o s  e j ecu tados  y ,  e n  consecuencia,  

no por su  cu lpa ,  d e j a n  pasa r  e l  p lazo  de tres años s i n  ha- 

l l a r  b i enes .  

E l  e j ecu tado ,  en tonces ,  s e  puede l a n z a r  encima 

d e l  e j e c u t a n t e  pidiendo e l  abandono de  l a  i n s t a n c i a ,  con 

l a  anomalía cons igu ien te  en  que s e  condena e n  c o s t a s  a e s -  

t e  e j e c u t a n t e  que no t e n í a  cu lpa  a lguna por no e x i s t i r  b i e  - 

nes.  

Por e l l o ,  con e l  o b j e t o ,  precisamente ,  de  e v i t a r  

e s t o  Gltimo, e n  e l  a r t i c u l o  153 se e l imina  l a  condena en  

c o s t a s  a l  ac reedor  cuando p i e r d e  e l  i n c i d e n t e  de abandono 

por no haber  podido encon t r a r  b ienes .  

En l a  s i g u i e n t e  modif i c a c i ó n  se dan normas res - 
pec to  de  l a s  medidas pa ra  mejor r e s o l v e r ,  que son a q u é l l a s  

dec re t adas  de o f i c i o  por e l  juez a n t e s  de d i c t a r  s e n t e n c i a .  

A f i n  de e v i t a r  demora e n  l a  d i c t a c i ó n  de  l a  sen  - 
t e n c i a ,  se e s t a b l e c e  que l a s  medidas ordenadas f u e r a d e  plazo 
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para  e l l o  se tendr6n por no decre tadas .  

En e l  a r t l c u l o  1 6 5  se e f e c t d a  una enmienda de de - 
t a l l e  y se determina que e l  impuesto de suspensión de l a s  

causas ,  que no es ba jo  a f i n  de e v i t a r  q u e s e  suspendan cau - 
s a s  por cua lqu ie r  motivo, se pague en  e s t a m p i l l a s  pegadas 

a l o s  e s c r i t o s ,  y no con l a  consignación p r e v i a  como h a s t a  

ahora debza hace r se .  

También se consignan normas r e l ac ionadas  con l a s  

ape lac iones  en  l o s  procedimientos o r a l e s ,  en concordancia 

con l o  que expresé  recientemente ,  de l a s  a p e l a c i o n e s e n l o s  

procedimientos e s c r i t o s .  

O s e a ,  l a s  Cl t imas se hacen por e s c r i t o ,  de  mane - 

ra formal,  y l a s  pr imeras ,  que son poqulsimas, se r e a l i z a n  

verbalmente. 

Hay una reforma muy importante  que l o s  profeso  - 
res de Derecho Procesa l  siempre hablamos t e n i d o  en  v i s t a ,  

c o n s i s t e n t e  en que l a s  ape lac iones  de l o s  i n c i d e n t e s  se ve - 
r6n en  cuenta ,  s a lvo  que se pidan a l e g a t o s .  

En r e a l i d a d ,  é s t a  es una conquis ta  p rocesa l  rele - 
van te .  

Como us t edes  saben, l a s  ape lac iones  se vende  dos 

maneras: una, p rev ia  v i s t a  de l a  causa,  t r á m i t e  sumamente 

engorroso - n o t i f i c a c i ó n  d e l  dec re to ,  au tos  e n  r e l a c i ó n ,  

colocacidn de l a  causa e n  t a b l a ,  anuncio,  r e l a c i ó n  y a l e g a  

to-, a lgo  muy ant iguo  que ha s i d o  dejado de mano en  l a  ma - 
y o r í a  de l o s  p a i s e s  y que viene desde l a  Real Audiencia,  y, 

o t r a ,  l a  v i s t a  en cuenta  o ,  por l o  menos, e l  hecho de que 

e l  r e l a t o r  dé únicamente cuenta ,  s i n  co loca r  l a  c a u s a e n t a  - 
b l a .  

La tendencia  moderna es que todo se vea en cuen- 

t a  y que l a s  r e l a c i o n e s  y l a  v i s t a  de l a  causa en  t a b l a  

sean  excepcionales .  

~ q u l  se ha d i spues to  que l a s  ape lac iones  inc iden  - 
t a l e s  se verán en cuenta ,  y no p rev ia  v i s t a  de l a  causa,  

s a lvo  que se pidan a l e g a t o s  den t ro  d e l  plazo de comparecen - 
tia, que son tres d l a s .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 
- 

En segu ida ,  r e s p e c t o  d e l a a p e l a c i b n ,  e n  e l  a r t z c u  - 

l o  2 0 1  se amplla l a  competencia d e l  t r i b u n a l  de primera i n s  - 
t a n c i a  pa ra  d e c l a r a r l a  inadmis ib le  por razones  meramente 

formales ,  con e l  o b j e t o  de a l i v i a r  e l  examen d e l  fondo por 

p a r t e  d e l  t r i b u n a l .  

Por ejemplo,  ahora ,  s i  una r e so luc ión  no es a p e l a  

b l e ,  e l  t r i b u n a l  " a  quo",  o sea, e l  de primera i n s t a n c i a ,  

puede d e c l a r a r l a ,  l i s a  y l lanamente,  i nadmis ib l e ,  cosa  que 

no podla  hacerse  a n t e s ,  con l a  reforma. 

Un cambio muy importante  e s  e l  r e l a t i v o  a l a s  se; 

t e n c i a s  que condenan a l  F i sco .  

~ e g d n  s e  pudo a p r e c i a r  en  l a  Comisibn, l a s  s en ten  - 

c i a s  que condenan a l  F i sco  son cumplidas, como e s  sab ido ,  

por d e c r e t o  supremo, de acuerdo c o n e l  Código de Procedimien - 

t o  C i v i l ,  pero después de mucho tiempo cuando se t r a t a  de 

can t idades  a p r e c i a b l e s .  E l  F i sco  no t i e n e  p l azo  para  pagar 

y ,  además, l o s  d i n e r o s  r e s p e c t i v o s  no e s t á n  sometidos a r e a  - 
j u s t e .  

En consecuencia,  p rác t icamente ,  e s t o  d e j a  e n  l a  

i nde fens ibn ,  por  l a  dep rec i ac ión  monetar ia  o por o t r a s  r azo  - 
nes ,  a l a s  personas  que han ganado p l e i t o s  en  c o n t r a  d e l  

F i sco .  

Por e l l o ,  se determine l o  s i g u i e n t e :  que t a l e s  

s e n t e n c i a s  condenator ias  deben cumplirse  por e l  F i s c o  den - 
t r o  de  s e s e n t a  d l a s ,  por d e c r e t o  supremo. 

Ahora b i en ,  s i  en  l a  s e n t e n c i a  no se hub ie re  d i s -  

pues to  e l  pago de r e a j u s t e  y no se pagare d e n t r o  de s e s e n t a  

d l a s ,  l a  can t idad  s e  r e a j u s t a r á  de acuerdo a l a  v a r i a c i ó n  

d e l  I . P . C .  habida e n t r e  e l  mes a n t e r i o r  a aque l  en  que que- 

dó e j e c u t o r i a d a  l a  s e n t e n c i a  y e l  mes a n t e r i o r  a l  pago. 

En l a  a c t u a l i d a d ,  l a  t r a m i t a c i ó n  es realmente  muy 

engorrosa ,  en e s p e c i a l  de  l a s  s e n t e n c i a s  d i c t a d a s  por t r i b u  - 
n a l e s  de p rov inc ia .  Demoran en l l e g a r  a Sant iago:  informa 

e l  abogado de p rov inc ia ,  l o  propio hace e l  Consejo de Defen - 
s a  d e l  Estado,  e t c é t e r a .  Tardan enormemente. 

Con e l  p lazo  de s e s e n t a  d l a s  y con e s a  s u e r t e  de 
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sanci6n c i v i l  que considera e l  r e a j u s t e ,  evidentemente, e l  

procedimiento s e  va a apurar  mucho más a f i n  de que no e x i g  

t a n  responsabi l idades respecto  de l o s  funcionar ios  que de - 
ben da r  e l  v i s t o  bueno. 

Asimisno, a f i n  de a l i g e r a r  abn m5s e l  t r á m i t e  y 

de que l o s  p a r t i c u l a r e s  queden debidamente pro tegidos ,  s e  e l i  - 

mina e l  informe d e l  Consejo de Defensa d e l  Estado, que esta 

considerado en e l  dec re to  l e y  No 2.573. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- D e l  año 1 9 7 9 .  Su a g  

t l c u l o  35. 

E l  señor RELATOR.- Sucedla, justamente, que cuag 

do s e  condenaba a l  F isco ,  e s t o  pasaba en informe a l  Consejo 

de Defensa d e l  Estado, organismo que previamente habla  u t i -  

l i zado  toda  c l a s e  de defensas en  e l  p l e i t o .  Y ,  entonces,mg 

chas veces,  l a  misma p a r t e  perdidosa,  e l  Consejo de Defensa, 

ponfa obs táculos  en l o s  informes. 

Como e s  evidente ,  e s t o  s i g n i f i c a b a  una demora muy 

grande. 

A l  e l iminarse  dicho informe, cada m i n i s t e r i o  ten-  

d rá  l a  obl igac ión  de d i c t a r  e l  dec re to  correspondiente  con 

e l  ob je to  de que e s t o  se r e a l i c e ,  en l o  pos ib le ,  dent ro  de 

l o s  sesen ta  d l a s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S in  embargo, p ro fe  - 
s o r ,  e l  Consejo de Defensa d e l  Estado d i c e  que l a  in terven-  

ción e s  s o l o  para informar e l  cumplimiento de l o s  f a l l o s ,  y 

no t i e n e  s i n o  que una f i n a l i d a d  de c o n t r o l  sobre aspectos  

formales -articulo 35 de su l e y  orgánica,  que ahora e s t a -  

mos eliminando-. 

Agrega que e s  necesar io  c a u t e l a r  e l  i n t e r é s  d e l  

propio Estado e ,  inc luso ,  de l i t i g a n t e s  que han obtenido 

medidas p recau to r i a s  sobre l o s  bienes de t e r c e r o s  que tam - 
bién  l i t i g a n  cont ra  e l  F isco .  

Expresa que de a h l  l a  norma que c a u t e l a  l a  debida 

des t inac i6n  de fondos pdbl icos contenida en e l  a r t l c u l o  37 

de l a  l e y  orgánica d e l  Consejo, para  e l  caso de  p e t i c i ó n  de  

l a  re tención  o ces ión  de derechos.  
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En resumen, e l  Consejo de Defensa d e l  Estado n o e s  

p a r t i d a r i o  de e l imina r  e l  a r t l c u l o  35,  por l a s  razones que 

da en  un extenso e s c r i t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  

deseo mani fes ta r  l o  s i g u i e n t e .  

Primero, como es obvio,  ningdn organismo burocrá- 

t i c o  se va a desprender ,  graciosamente,  de f a c u l t a d e s  que 

l e  han s i d o  dadas por l e y .  

En segundo término,  en m i  op in ión ,  una sen tenc ia  

de l a  Corte  Suprema debe b a s t a r s e  por s í  s o l a .  Y s i  e l l a  
condena a l  F i sco ,  é s t e  paga. 

No tengo inconveniente  en que e l  Consejo de Defen - 

s a  d e l  Estado haga un informe, en  e l  entendido de que é l  pa - 
gue l o s  i n t e r e s e s  de su  b o l s i l l o ,  pues,por cada dTa de demo - 
r a  en l a  emisión d e l  informe por p a r t e  d e l  Consejo, e l  F is -  

co debe hacerse  cargo de l o s  i n t e r e s e s  cor respondientes .  S i  

aqué l  l o s  paga de su  b o l s i l l o ,  s e  va a apura r ,  pero s i  debe 

h a c e r l o  e l  F isco ,  no. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  tiempo que t a r d e  

e l  Consejo de Defensa d e l  Estado e s  nada más que e l  necesa- 

r i o  para  r e a l i z a r  l o  p r e s c r i t o  en  l a  l e y .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1,  pero ahora s e  pro - 
pone un proyecto que no cons idera  ese informe. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No e s t o y  de acuerdo 

con e so .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En e s e  caso ,  u s t e d  

t i e n e  derecho a v e t a r l o .  

E l  señor  RELATOR.- Señor Almirante,  s i  m e  permi- 

t e ,  deseo hacer  una pequeña observación.  

E n  r e a l i d a d ,  yo soy abogado f i s c a l i s t a ,  por cuan- 

t o  l o  f u i  de una empresa f i s c a l  durante  b a s t a n t e  tiempo, ha - 
ce muchos años, y ,  por e s o ,  tuve  g ran  r e s i s t e n c i a  para  i n  - 
t e r v e n i r  y c o n t r i b u i r  con m i  opinión para  aprobar e s t o ,  pe- 
r o  r e s u l t a  que, den t ro  d e l  procedimiento,  hay una serie de 

maneras de a r r e g l a r  l o s  f a l l o s  y de determinar  que é s t o s  

sean suf ic ien temente  c l a r o s .  
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Por ejemplo, den t ro  d e l  proceso e x i s t e  e l  r ecu r so  

de a c l a r a c i ó n ,  r e c t i f i c a c i ó n  o enmienda. O s e a ,  den t ro  d e l  

proceso,  e l  F isco  puede a c l a r a r  l o s  f a l l o s  cuando e s t d n  os-  

curos  o ,  b i e n ,  i n t e r v e n i r  para  que se l e v a n t e  una medida 

p r e c a u t o r i a ,  e t c é t e r a .  No hay necesidad de un informe res- 

pecto de problemas jurSdicos .  

Recuerdo que Mauricio F l i s f i s c h  h i z o  mucho h inca  - 
p i é  en que, muchas veces ,  habla  dos sen tenc ia s  con t rad ic to -  

r i a s  r e f e r e n t e s  a l o  mismo; pero cuando e s t o  sucede,  e x i s  - 
t e n  formas j u r l d i c a s  de e v i t a r l o ,  mediante l a  excepci6n de 

cosa juzgada, e t c é t e r a .  

Por l o  t a n t o ,  pa ra  qué vamos a cae r  d e n t r o d e l a s u n  - 

t o  admin i s t r a t ivo .  Ciertamente,  con e l  s o l o  r e a j u s t e  ya t e  - 

nemos un medio importante pa ra  apurar  a l  F isco  a pagar.  

E l  señor  M I N I S T R O  DE J U S T I C I A . -  Las observacio - 
nes d e l  Re la to r  e s t 6 n  demostrando que no es t a n  s u p e r f i c i a l  

e l  informe, porque, s i  se va a indagar  s i  hay medidas p re  - 
c a u t o r i a s ,  s i  e x i s t e n  sen tenc ia s  c o n t r a d i c t o r i a s ,  bueno, t o  - 
do eso  ya supone un e s t u d i o  más o menos a fondo. 

Y ,  como muy b i e n  d i c e  e l  p ro feso r  Bernales ,  duran - 
t e  e l  p l e i t o ,  en e l  t r a n s c u r s o  d e l  j u i c i o ,  e l  F isco  ha t e n i  - 
do oportunidad sobrada pa ra  hacer  v a l e r  s u s  derechos,  y no 

e n t r a r  a una r e v i s i ó n  de una sen tenc ia  d i c t a d a  por l a  Corte  

Suprema, e j e c u t o r i a d a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo 6nico  que hace e l  

Consejo de Defensa d e l  Estado,  de acuerdo con l o  que le au- 

t o r i z a n  e l  a r t l c u l o  35,y e l  752 d e l  Código de Procedimiento 

i i v i l ,  es un informe para  hacerse  cargo d e l  e s t r i c t o  cumpli - 
miento de l a  p a r t e  l e g a l  de l a s  s e n t e n c i a s .  Eso es todo .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Pe r -  

dón, Almirante.  

Ocurre que,  d i c t a d a  l a  sen tenc ia ,  se produce un 

proceso de a p l i c a c i ó n  p r 6 c t i c a  de e l l a .  Se d i c e  que debe 

pagar l a  suces i6n .  

En e s t o ,  e s t o y  t r a t a n d o  de r eco rda r  l o  que antaño 

v i  como Subsec re t a r io  de J u s t i c i a ,  en que p resenc ié  e l  t r a -  
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bajo  d e l  Consejo de Defensa d e l  Estado en e s t a  mater ia .  Y 

a s l ,  cuando s e  señala  que debe pagar l a  sucesión o que és- 

t a  e s  l a  acreedora,  bueno, debe determinarse,  para l o s  e f e c  

t o s  de hacer e l  decre to  d e l  pago, quienes l a  in teg ran ,  quie  - 

nes son l o s  herederos,  en f i n ,  e l  examen normal que s e  pro- 

duce cuando s e  ordena un pago y é s t e  debe e f e c t u a r s e .  

M i  General, yo v i v í  eso .  No s é  s i  hoy d l a  e l  se- 

ñor Minis tro tenga  o t r a  v i s i ó n ,  pero e l  Consejo de Defensa 

d e l  Estado operaba sobre e s a  base.  

Ahora, no hay que o l v i d a r  que e l  señor Almirante 

no e s t d  objetando l a  norma r e l a t i v a  a l a  modificación a l  C c  

digo de Procedimiento C i v i l .  

E l  señor RELATOR.- No, es e l  dec re to  l e y .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t i c u l o  35.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Cia- 

r o ,  y s e  mantiene l a  d i spos ic ion  propuesta por l a  Comisión. 

Según me parece ,  e l  señor Almirante no l a  o b j e t a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No, s i n o  que e l  a r -  

t l c u l o  35. 

Esto fue  motivo de d i scus ión  durante  e l  e s tud io  

d e l  proyecto.  Ya fue debat ido en e l  sen t ido  de h a s t a  donde 

e r a  o no e r a  conveniente derogar e l  a r t l c u l o  35 que, a ju i -  

c i o  de todas  l a s  Comisiones, cons t i tuye  un condicionamiento 

. . . . . (no s e  ent iende  e l  f i n a l  de l a  f r a s e )  . 
E l  señor RELATOR.- ¿Me permite ,  Almirante? 

Como e s  evidente ,  l o  importante de todo e s t o  es 

que no se pongan obs táculos  a l  cumplimiento d e l  f a l l o .  

Yo he v i s t o  informes d e l  Consejo de Defensa d e l  

Estado -en o t r a  época, e l  señor Minis tro fue  abogado de 

e s t e  organismo- en l o s  cuales ,  en r e a l i d a d ,  todo l o  com - 
p l i c a .  E s e  es e l  problema. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s  l a  i n s t a n c i a  per-  

dedora. E s  l o  m6s d i v e r t i d o  d e l  mundo e l  hecho de que, f i  - 
nalmente, l a  i n s t a n c i a  que perdió e l  j u i c i o  sea  l a  que de- 

ba hacer e l  informe sobre cómo deben a r r e g l a r s e  l o s  pagos, 

e t c é t e r a .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Estd defendiendo l o s  

i n t e r e s e s  d e l  Fisco h a s t a  e l  filtimo momento. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero l a  Corte Suprema 

ya d i c t ó  l a  sentencia  d e f i n i t i v a .  Esto no e s  a n t e  cualquier  

cosa,  s i n o ,  r e p i t o ,  a n t e  l a  sen tenc ia  de e s e  a l t o  t r i b u n a l .  

E l  señor RELATOR.- Ahora, una sen tenc ia  condena- 

t o r i a  que no designe quiénes son l o s  deudores, es incomple- 

t a  y debe s e r  ac larada  por l a  vLa j u r i s d i c c i o n a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Lo a c l a r a  e l  Consejo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No, debe s e r  l a  Corte 

Suprema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se demora m 6 s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No importa,  pero,  en- 

tonces ,  d e c l a r a  quien debe ser. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Propongo que e l  pro- 

yecto vuelva a Comisión para ve r  ese aspecto.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Usted puede  vetarlo,^ 

yo l o  apruebo. 

Rei te ro :  us t ed  t i e n e  todo e l  derecho a v e t a r l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  No l o  voy a hacer 

por es t imar  que e l  r e s t o  de l a  i n i c i a t i v a  est6 b ien .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Puede v e t a r  ese punto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente que 

s l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- A l  menos, yo e s t o y  de 

acuerdo. 

E l  señor RELATOR.- Ahora, s i  e l  informe f u e r a  so - 
l o  realmente formal y s e  mantuviera e l  plazo de 60 d l a s ,  pg 
d r l a  l l e g a r s e  a una s u e r t e  de . . . 

E l  señor MINISTRO DE JUSTICIA.- Eso debe quedar 

claramente estampado en l a  h i s t o r i a  de l a  l e y .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Seré muy s incero :  e n  

m i  opinión,  en primer lugar ,  es cur ioso  que e l  organismoque 

perdió un j u i c i o  deba hacer e l  informe f i n a l .  Sin embargo, 
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s i  e s t á n  todos de acuerdo en  este proceder ,  siempre y cua2 

do se le  ponga un p lazo  f a t a l  y ,  ademas, no pueda cambiar 

l a  s en tenc ia ,  porque s i  empieza a enredar  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No l a  puede modifi-  

car. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Pero puede complicar - 
l a  con s u s  informes. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- L a  s en tenc ia  esta a 

f i rme.  Lo Gnico que hace es r e v i s a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Puede e n r e d a r e l  asun 

t o .  Para qué va a informar,  entonces ,  qué d i r á .  ¿Qué m a -  

n i f i e s t a n  e l l o s  que deben informar? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Todo l o  conten idoen  

este mamotreto. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- O sea, no se puedepa - 
gar  s o l o  con l a  sen tenc ia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En consecuencia,  cuan - 
do e l  d i a  de mañana l a  Corte  Suprema m e  condene a pagar a l -  

go a o t r a  persona,  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- As2 est6 l a  l e y .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y proponemos cambiar- 

l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero no esto. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Rei te ro :  t i e n e  de re  - 
cho a v e t a r l o  y puede hacer  uso de é l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A m i  modo de v e r ,  se 

podr ia  aprobar  con e l  a r t l c u l o  3 5 .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme, t i e n e  todo  

e l  derecho a op ina r  as l .  

E l  señor  RELATOR.- En seguida,  r e spec to  de l a  mo - 
d i f i c a c i 6 n  a l  a r t í c u l o  781,  se amplla para  e l  t r i b u n a l  de 

casac idn  l a  f a c u l t a d  de d e c l a r a r  inadmis ib le  e l  r ecu r so  por 

motivos formales y ,  a sP , se  inp?i.de que se p i e r d a e l  tiempo por 
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e l  t r i b u n a l  cuando ve e l  fondo. O sea, en  cuen ta ,  por  a sun tos  

meramente formales ,  e l  r e c u r s o  puede d e c l a r a r s e  inadmis ib le .  

S i n  embargo, cuando l a s  ma te r i a s  formales  se ref ie-  

r a n  a l  hecho de q u e e l  abogado s e  equivocó,  por e j e m p 1 0 , e n l a s  

l e y e s  vu lneradas ,  o haya omisión de l e y e s  su f i c i en t emen te  i n  
f r i n g i d a s ,  asun to  sumamente engorroso,  les a d v i e r t o ,  pues ,  en  

este momento, r e d a c t a r  un r e c u r s o  de  casac ión  en e l  fondo,con 

l a  gama de l e y e s  i n f r i n g i d a s ,  es cosa  b a s t a n t e  s e r i a  y d i f l c i l  ... 
Bueno, s i  se t r a t a  nada más que de  e s t o s  prob3emasI 

como se supone que e l  juez conoce e l  derecho,  en tonces ,  no s e  

impide que e l  t r i b u n a l  conozca d e l  fondo, a pesa r  de  e x i s t i r  

e s o s  d e f e c t o s ,  a n t e s  denominados de  formal izac ión ,  en e l  e s  - 
c r i t o  en  que se deduce e l  r e c u r s o  de  casac ión .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Señor Almirante ,  

e s t o  l l e g a b a  a l  absurdo,  que m e  t o c ó  p r e s e n c i a r  v a r i a s  veces  

como abogado i n t e g r a n t e ,  de que e l  r e c u r r e n t e  por  un d e l i t o  

de  robo seña laba  v e i n t e  d i s p o s i c i o n e s d e l C 6 d i g o  Penal  que con 

jugaban, t i p i f i c a b a n  e l  d e l i t o  y e s t a b l e c l a n  l a  r e s p o n s a b i l i -  

dad d e l  inculpado.  

Entonces ,  J o s é  Marla Eyzagui r re  preguntaba:  "¿Y c i -  

t ó  e l  a r t l c u l o  que d e f i n e  e l  robo?" No: i nadmis ib l e ,po rno  ha - 
b e r  e s p e c i f i c a d o  l a  norma que d e f i n l a  e l  robo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Hasta  ese punto l l egaban .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Habla que c i t a r  t o -  

d a s  las  d i s p o s i c i o n e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pa ra  d a r  l u g a r  a l a  ca- 

s a c i ó n .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Para  a d m i t i r l a .  

E l  señor  RELATOR.- O sea, n i  s i q u i e r a  v e l a n  e l  fon- 

do. S i  hab la  problemas formales ,  pa ra  a f u e r a .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Ahora, en  cambio, 

las  d i s p o s i c i o n e s  que f a l t a n  l a s  completa l a  Cor te .  

E l  señor  RELATOR.- Efect ivamente ,  l o  que e s  16gi-  

co,  e ,  i n c l u s o ,  hab la  s i d o  pedido por  don Enrique Correa ,  M i  

n i s t r o  de  l a  Corte  Suprema. 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- E l  señor  Eyzagui- 

rre f u e  un b r i l l a n t i s i m o  Min i s t ro .  Dic taba  l o s  f a l l o s  con 

una f a c i l i d a d  realmente  impresionante .  Ahl, en  p re senc i a  de  

t odos ,  d i c t a b a  e l  f a l l o  completo. 
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El señor RELATOR.- La modificación respecto de los 

artlculos 7 9 5  y 800 se refiere a la manera de acompañar do- 

cumentos para que sean tr6mites esenciales. 

Resulta que se omiti6 en estos artlculos la cita - 
cien de los documentos pbblicos. Entonces, aqul se pesa cu6 - 

les son los trámites esenciales con respecto a la citación 

y a la manera de acompañar documentos privados. 

Hay también una modificacian al C6digo de Procedi- 

miento Penal, aclardndose en el artlculo 5 3 4  el procedi - 
miento para la consulta, en el sentido de que este procedi- 

miento se verá en cuenta y también se puede ver previa vis- 

ta de la causa, cuando la opinión del fiscal es desfavora - 
ble o cuando se pida alegatos. 

Hay modificaciones tambign al Código Orgánico de 

Tribunales, que se refieren más bien, en buenas cuentas, a 

procedimientos. Por ejemplo, en el artlculo 62,  que trata 

del retardo para los efectos de que se instale otra sala. 

El artlculo 62 actual dice que cuando el nfimero 

de causas en estado de tabla, dividido por el número decau - 
sas es superior a cien, entonces, hay retardo y, en conse - 
cuencia, hay que poner otra sala. 

Aqui, como hemos visto que los incidentes se ve - 
r6n en cuenta, fue necesario adicionar en este artlculo 62  

que también hay que agregar los incidentes para los efectos 

del cálculo del cuociente. 

 dem más, para evitar que las causas se retiren de 

tabla por tr6mites pendientes, se obliga al presidente de 

la Corte y a los relatores que realicen previamente lostrb - 
mites antes de su inclusión en tabla , de acuerdo con los 
artlculos 69 y 372.  

Los que estamos aquf y que han estado en la Cor- 

te de Apelaciones o en la Corte Marcial, sabrán que una de 

las maneras, desgraciadamente, de demorar la vista de la 

causa es sacarla en trámite y, a veces, vuelve con los trá- 

mites cumplidos y sale otra vez en trámite. 

Para eliminar esta demora, ya que es un vicio, aho - 
ra todos los trámites se harán por el presidente y los 
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relatores antes de que se vea la causa; de manera que en ca - 
sos muy excepcionales, una causa puede salir en trbmite. Ar - 
tlculos 69 y 372. 

Ahora, el artlculo 548 se refiere a los recursos 

de queja y tarnbien a otros mbs, Aqul hay una norma que es 

importante: que todos los recursos de queja, incluso, aque- 

llos que se vean por la Corte Suprema, se deben ver fuera 

de las horas de audiencia con el objeto de que éstas se en- 

carguen exclusivamente de asuntos jurisdiccionales y no de 

materias disciplinarias. 

Además, el fallo que los acoja deberá fundamentar- 

se. Antiguamente, la disposición del 548 se referla exclusi - 
vamente a las Cortes de Apelaciones y no a la Corte Suprema. 

O sea, que ahora todos los tribunales tienen que ver fuera 

de las horas de audiencia estos recursos de queja. 

El artlculo 549 aclara lo referente al plazo para 

interponerlo, en conformidad a la Ley de Regionalización, 

reemplazando "departamento" por "comuna" o "agrupaci6n de 

comunas " . 
En el artlculo 551, tengo idea de que se escapó 

una palabra en la redacción y seria bueno agregarla. Si re- 

visamos el inciso primero del artlculo 551,dice: "Las reso- 

luciones que pronuncien los tribunales unipersonales y cole - 
giados en el ejercicio de sus facultades ...", hay que agre - 
garle "disciplinarias", "solo serán susceptibles del recur- 

so de apelacibn. Por consiguiente, aquellas que resuelvan 

recursos de queja, sea en primera o segunda instancia, no 

son susceptibles de recursos dereposici6n o de reconsidera- 

ción . 
Lo que pasa es que en la Corte Suprema se usaba y 

se sigue utilizando el mal procedimiento de que se falla un 

recursos de queja y se pide reposicidn al mismo tribunal y 

éste cambia completamente de opiniOn por un recurso de repo - 
sicibn. 

Con respecto a esto, la intención de la Comisi6n 

Conjunta, la vez pasada, era poner también esta obligacion 

a cargo de la Corte Suprema. Sin embargo, esto se escap6 y 
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ahora hay que c o l o c a r l o  b i en  c l a r o .  No puede haber r e p o s i  - 
c ión  cuando se f a l l a  en forma d e f i n i t i v a  un r ecu r so  de que  

j a ,  porque todo queda en e l  a i r e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo hemos v i s t o  t a n t a s  

veces que realmente parece i n c r e í b l e  que pudieran pasa r  co- 

s a s  a s f .  

E l  señor  MINISTRO DE J U S T I C I A . -  Y por  l o s  mismos 

m i n i s t r o s  que hablan f a l l a d o  an ter iormente .  

E l  señor GENERAL MATTHEI . - S í .  

E l  señor  RELATOR.- Es to  s e  l e  o c u r r i ó  a  un i n t e  - 
g r a n t e  de l a  Suprema, s i n  ánimo de hacer  comentarios de  na- 

d i e .  

A r t l c u l o  551. Se a c l a r a  que l a s  r e so luc iones  que 

resue lvan  sobre  r ecu r sos  de  que ja ,  no sean s u s c e p t i b l e s  de 

r epos ic ión  o recons iderac ión .  

Finalmente,  en e l  a r t f c u l o  t r a n s i t o r i o  se t r a t a ,  

en gene ra l ,  de  que l o s  t r d m i t e s  de l a  consu l t a  penal  y ci-  

v i l  en l o s  r ecu r sos  de  j u i c i o s  de  Hacienda, r e g i r d n  i n  ac- 

tum, o  s e a ,  que r i g e n  en cuenta  desde e l  momento en que se 

d i c t e  esta l e y  en proyec to ,  es d e c i r ,  que no se u t i l i z a  e l  

t r s m i t e  en r e l a c i ó n  con e l  o b j e t o  de apurar  e l  procedimien - 

t o  . 
Sin  embargo, y e s t o  sucede aunque se hubiese ordenado 

txaer los autos en relaciÓn,a menos que se p ida  su  i n c l u s i 6 n  en 

t a b l a  den t ro  de l o s  seis d l a s  s i g u i e n t e s  a  l a  fecha de pu- 

b l i c a c i 6 n  de  l a  l e y ,  con l a  salvedad de que en e l  caso de 

l a  c o n s u l t a  en ma te r i a  c i v i l ,  no habrá  a l ega tos .  

E s  sab ido  que l a  c o n s u l t a  es un t r d m i t e  ob l iga to -  

r i o  r e spec to  de c i e r t o s  asuntos  de gravedad en ma te r i a  de 

j u i c i o s  de Hacienda y en ma te r i a  pena l ,  cuando e l  d e l i t o  

de que se t r a t a  merece pena a f l i c t i v a .  

Es to  es todo,  H.  Jun ta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿cuándo vimos e l  ~ ó d i  - 
go de Procedimiento Penal ,  S e c r e t a r i o ?  

E l  señor  RELATOR.- Hace muy poco. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Harb dos o tres sema - 
nas ? 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  T r e s  s e m a n a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y se publ ic6  en todas 

par tes ,  con gran b o m b o ,  e s to  de l  C ó d i g o  de P r o c e d i m i e n t o  P e  - 
n a l .  E l  d l a  2 8 ,  vale dec i r ,  v e i n t e  d l a s  después e s t a m o s  mo- 

d i f icando e l  a r t l c u l o  534. i P e n o s o !  

E l  señor RELATOR.- E n  e l  fondo, es una d i spos ic idn  

m u y  s i m i l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- i E S  penoso! 

E l  señor RELATOR.- N a d a  m b s  que l a  t r a n s i t o r i a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- O sea que no se v i o .  

¿ F u e r a  de l  a r t l c u l o  4O,  hay alguna observaci6n? 

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.-  S i n  observa - 
cienes . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t l c u l o  4' sola  - 
m e n t e .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  H a b r í a  que 

agregar e l  t é r m i n o  "d i sc ip l inar ias" .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I .  

E l  señor GENERAL STANGE.- S a c a m o s  e l  a r t l c u l o  4 " .  

Un señor ASISTENTE.-  Se vetó e l  a r t l c u l o  4O. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba con m o d i f i c a c i o n e s .  

3 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA E L  D.F.L.  No 1, DE 1 9 8 2 ,  

DE MINERIA,  LEY GENERAL DE S E R V I C I O S  ELECTRICOS (BOLE - 
T I N  No 1 0 4 9 - 0 8 )  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Sobre es ta  m a t e r i a ,  

t i e n e  l a  palabra e l  señor  Walter R i e s c o .  

E l  señor WALTER R I E S C O ,  RELATOR.- E s t e  proyecto 

de l e y  fue  conocido por l a  E x c m a .  J u n t a  de G o b i e r n o  y so lo  
quedó pendien te  un punto que dice re lac ión con l a  deroga - 
c i6n  de l  No 5 d e l  a r t l c u l o  51 de l a  L e y  de S e r v i c i o s  E l & -  

t r i cos  . 
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Esta disposición, Almirante, entregaba a los tribu - 
nales ordinarios de justicia el conocimiento de los asuntos 

relacionados con las servidumbres eléctricas,fijaci6n de in - 

demnizaciones, etcetera. 

Como importaba restar una competencia a los tribuna - 
les ordinarios de justicia, la Excma. Junta de Gobierno es- 

timó conveniente, en conformidad con las disposiciones cons - 
titucionales, remitir el proyecto a la Corte Suprema para 

consultar especlficamente esta materia. Al respecto, se le 

envió el oficio 6.583-458, el que fue contestado por este 

tribunal superior el 20 de octubre de 1989. 

En esta respuesta, la Corte Suprema expresa que no 

ve inconveniente en la derogación del N" 5 del artlculo 51 

que se ha señalado, pero formula algunas observaciones en 

relación con la disposici6n que sustituye esta competencia 

de los tribunales ordinarios de justicia por el conocimien- 

to de estas materias por un tribunal compuesto por jueces 

Srbitros . 
Según se recordará, este tribunal estd compuesto 

por dos técnicos y, por lo menos, un abogado. Cada Srbitro 

es nominado por una de las partes y el tercero es detemina - 
do por los Srbitros designados por las partes. 

Las observaciones de la Corte Suprema respecto de 

este artlculo 51 G del proyecto, dicen relacián, primero, 

con que debe dejarse establecido en la disposici6n, quepro - 
ceden en contra de las resoluciones de este tribunal arbi- 

tral los recursos de queja y el recurso de casaci6n en la 

forma en los casos de incompetencia o cuando se falla ultra 

petita. 

Y, segundo, debe dejarse constancia en la dispo- 

sicidn que en la designación de brbitros, debe exigirse el 

juramento del tribunal arbitral, conforme lo dispone el ar - 
tlculo 236 del Código Orgdnico de Tribunales. 

La Excma. Junta de Gobierno solicit6 a la Comisión 

Conjunta que informara respecto de las materias a que se 

refiere la Corte Suprema. 
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La Comisión Conjunta, estudiado el informe de la 

Corte Suprema, sugiere y propone a la Excma. Junta de Go- 

bierno lo siguiente. 

Primero, no innovar en lo que se refiere a la 

proposición de agregar la procedencia de los recursos de 

queja y de casación en la forma en la diposición pertinen- 

te y esa sugerencia de la Comisi6n Conjunta se hace, por - 
que, en general, se ha dispuesto por la jurisprudencia y 

se ha reconocido que es procedente el recurso de quejasiem - 
pre en contra de las resoluciones de estos tribunales, en 

virtud de la jurisdicci6n disciplinaria que tiene sobre to - 

dos los tribunales de la República la Excma. Corte Supre - 
ma; de manera que establecer acá que el recurso de queja 

procederla en contra de estas resoluciones, tenderla a con - 

signar una duda o a discutir la procedencia del recurso en 

los casos en que la ley nada dice. 

Ahora, el recurso de casaci6n en la forma por in - 
competencia o ultra petita, estimamos que no corresponde en 

este caso, porque es un tribunal arbitral, compuesto en su 

mayorla por jueces que no son letrados; de manera tal que 

corresponderla, en el caso que ellos fallaran ultra petita 

o fallaran en forma incompetente, recurrir de queja en con- 

tra de la resolucián del tribunal. 

En consecuencia, estarlan englobadas en el recurso 

de queja, todas las causales a que se refiere la Corte Su - 
prema . 

Finalmente, en lo que dice relaci6n con la constan - 
tia que debe dejarse en la disposición en cuanto a que pre- 

viamente deben jurar desempeñar el cargo fielmente y en el 

menor tiempo posible, como lo preceptGa el código Orgánico, 

la Comisión Conjunta no ve inconveniente en dejar estatuida 

especlficamente esta disposición, aun cuando se ha entendi- 

do siempre que el artlculo pertinente del Código Orgánico 

es aplicable a todos los peritos y a todos los jueces brbi- 

tros. 

En todo caso, como ha habido algunas dudas en la 

última jurisprudencia de la Corte Suprema, creemos que es 
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conveniente  d e j a r  d i spues to  lc que l a  Cor te  Suprema sug ie re .  

Por l o  t a n t o ,  l a  Comisión Conjunta propone aprobar  

l a  norma d e l  51 G ,  dejando p r e s c r i t o  que se a p l i c a  a l o s  

jueces  6 r b i t r o s  a que esa d i s p o s i c i ó n  se r e f i e r e ,  e l  a r t l c u  - 
l o  236 d e l  Código Orgdnico de Tr ibuna les .  

Eso es todo ,  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL STANGE .- No hay. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, se aprueba. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En consecuen - 
tia, h a b r l a  que r e m i t i r l o  a l  Tr ibuna l  Cons t i t uc iona l .  

--Se aprueba e l  proyecto.  

4 .  PROYECTO DE LEY QUE FACULTA A LA EMPRESA DE LOS FERROCA - 
RRILES DEL ESTADO PARA VENDER A LA CORPORACION DE FOMENTO 

DE LA PRODUCCION, O SOCIEDADES FILIALES DE ESTA, SECTOR FE - 
RROVIARIO QUE I N D I C A  (BOLETIN N o  1063-03) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  p a l a b r a  e l  

señor  Lueje.  

E l  señor  GASPAR LUEJE, RELATOR.- En l a  s e s i ó n  o r -  

d i n a r i a  de  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno d e l  pasado lo de 

agos to ,  s e  tom6 conocimiento d e l  informe elaborado por l a  

Primera Comisión L e g i s l a t i v a  sobre  e s t e  proyecto de  l e y  y 

en  e s a  ocasi6n se acordó suspender l a  t r ami t ac ión  de l a  

i n i c i a t i v a  en e spe ra  d e  una ind icac i6n  que fo rmula r l a  e l  

E jecu t ivo  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

A l  r e s p e c t o ,  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repbblica,  e l  

15 de  noviembre en cu r so ,  formuló ind icac ión  a l  r e f e r i d o  

proyecto de  l e y ,  que e s t a b a  en  e s t ado  de informe, y propu- 

s o  l o  s i g u i e n t e .  

Que se supr imiera  e l  a r t l c u l o  2' d e l  t e x t o  que se 

sometfa a l a  cons iderac ión  de  l a  H. J u n t a  en e s a  ocas ión  y 
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que señala que la Corporación de Fomento de la Producción 

no podrd enajenar las acciones suscritas del capital inicial 

de la sociedad a que se refiere el artlculo l o  del proyecto. 

Sobre este punto, las Comisiones Segunda, Tercera y 

Cuarta acordaron recomendar la supresión solicitada por el 

Ejecutivo. En tanto, la Primera Comisión Legislativa hizo re - 

serva sobre el tema. 

La otra indicación del Jefe del Estado dice rela - 
ci6n con sustituir el artlculo dnico de la ley No 18.854 en 

los siguientes temas. Sustituir el monto en pesos que se se- 

ñalaba por un monto fijado en 3. 250.000 unidades de fomento; 

hacer extensiva la garantla a los bonos que emita la Empre- 

sa de Ferrocarriles del Estado, expresada en unidades de fo- 

mento, con cargo al llmite establecido anteriormente; y, fi- 

nalmente, establecer que las garantlas que se otorgan se ex- 

presarán en unidades de fomento. 

Las Comisiones Segunda, Tercera y Cuarta acordaron re - 
cmndar la aprobación de la modificación a la ley No 18.854 y 

la Primera Comisi6n Legislativa formuló reservas sobre estas 

modificaciones. 

Durante el estudio de la indicaci6n antes descrita, 

el Ejecutivo formuló una nueva indicación y señaló que desea - 
ba agregar al inciso primero del artlculo lo propuesto, el 

precio de venta que deberá pagar la Corporaci6n de Fomento 

de la Producción por la red de ferrocarriles que se indica 

en el mismo artlculo. Para ello propone la modificación co - 
rrespondiente. 

En esta parte, las Comisiones Legislativas Segunda, 

Tercera y Cuarta formularon reserva, en el sentido de pronun - 
ciarse en esta sesión de Junta. 

La Primera Comisión Legislativa señaló reserva tam- 

bién sobre esto, constituyendo una reserva general sobre el proyecto. 

Ese es, en genera1,el objeto de este informe comple - 
mentario. El resto es el mismo articulado que se expuso en 

el primer informe con las modificaciones a que se hizo refe- 

rencia en él. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 
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E l  p rec io  de  venta  propuesto por e l  e j e c u t i v o  e s  

de 1.718.110 unidades de fomento y l a  forma de pago y de- 

mbs espec i f i cac iones  serbn pactadas l ibremente por l a s  par - 
t e s .  

Ofrezco l a  pa labra .  

Las cuatro Comisiones e s t á n  con reservas .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.-Mi Almirante, l a  

cant idad señalada en e l  a r t l c u l o  1 ° , a  que us ted  hac la  r e f e  - 
r e n c i a ,  es producto de  un e s t u d i o  que r e a l i z ó  una empresa 

consul tora  que se con t ra to  en su oportunidad. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrfa acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- s f ,  c l a r o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- De acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Aprobado. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

5. PROYECTO DE LEY DE PRESUPUESTO DEL SECTOR PUBLICO ARO 

1 9 9 0  [BOLETIN N o  1149-05) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

Almirante Toledo. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Con su venia ,  m i  

Almirante. 

E l  proyecto de  l e y  de Presupuestos de l a  Nación pa - 
r a  1 9 9 0  s e  o r i g i n 6  en un Mensaje de S.E. e l  P res iden te  de  

l a  RepGblica, s iendo t ramitado de acuerdo a l o  d i spues to  en 

e l  a r t l c u l o  6 4  de l a  Const i tucidn Polltica y ha s i d o  e s t u d i a  - 
do por una Comisión Conjunta. 

Dicho proyecto de l e y  e s t á  d iv id ido  en s e i s  T l t u  - 
l o s ,  que son l o s  s i g u i e n t e s :  Cálculo de Ingresos y E s t i m a  - 
ciones  de Gastos, Normas Complementarias de ~ j e c u c i 6 n  del Pre - 
supuesto,, Normas Re la t ivas  a  l o s  Presupuestos Regionales, 

Normas Re la t ivas  a l  Fondo Soc ia l ,  Normas de Personal  y Otras  

Normas. 
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E l  p royec to  propues to  mantiene u n  n i v e l  de  d é f i c i t  

r e f l e j a d o  en  e l  endeudamiento que éste contempla. Por o t r a  

p a r t e ,  e l  n i v e l  de  endeudamiento n e t o  propuesto  e s  compati- 

b l e  con l a s  neces idades  de  f inanc iamien to  d e l  g a s t o  propues - 

t o  y con l o s  l l m i t e s  r azonables  que mantiene e l  balanceamien - 
t o  de  l a s  cuen ta s  d e l  s e c t o r  pbbl ico .  

E l  g a s t o  f iscal  mantiene en su  composición l a  t e n  - 
denc ia  de  l o s  Gl t imos años ,  en  cuanto  se han p r e v i s t o  fon- 

dos  p a r a  l o s  programas p r i o r i t a r i o s  , d e n t r o  de  c r i t e r i o s  

de  a u s t e r i d a d ,  dando e s p e c i a l  é n f a s i s  a l a  i n v e r s i ó n ,  g a s t o  

s o c i a l  y a  s e ñ a l a r  una l l n e a  de  acc ión  a l  s e c t o r  p r ivado .  

Pa ra  l a  formulación d e l  p resupues to  de  1990 s e  han 

e s t a b l e c i d o  l o s  s i g u i e n t e s  supues tos .  Var iac ión  d e  p r e c i o ,  

d i c i e b r e  de  1989 a  dic iembre de  1990, 15%; a c t i v i d a d  econó- 

mica, v a r i a c i ó n  e n t r e  1989 y 1990, 5%;  p r e c i o  promedio d e l  

cob re ,  cen tavos  de  d ó l a r  por  l i b r a :  e l  v a l o r  est imado es de 

0,83 cen tavos  l a  l i b r a .  E l  v a l o r  real con que se es t imó que 

se t e rmina r6  e l  año 1989 es de  US$ 1,30 l a  l i b r a .  E l  d e l  

año 8 9 ,  para efectos p r e s u p u e s t a r i o s ,  también se es t imd e l  

v a l o r  de  l a  l i b r a  en uS$ 0,83. 

E l  T l t u l o  1, C6lculo  de  Ing re sos  y  Estimaciones 

de  Gastos cons t a  de  dos  a r t l c u l o s .  E l  a r t l c u l o  lo e s t a b l e -  

c e  e l  c á l c u l o  de  i n g r e s o s  y es t imac iones  de  g a s t o s  d e l  p r e  - 
supues to  pa ra  e l  s e c t o r  pbb l i co ,  t a n t o  en moneda nac iona l  

como  extranjera,^ s u s  r e s u l t a d o s  g l o b a l e s  n e t o s  son l o s  s i  - 

g u i e n t e s .  

Gastos n e t o s  en moneda nac iona l ,  un b i l l 6 n  708.806 

mi l lones  690 m i l  pesos;  Ing re sos  n e t o s  en moneda nac iona l .  

E l  t o t a l  de  i n g r e s o s  es i g u a l  a l  d e l  g a s t o ,  pero pa ra  igua-  

l a r l o s  se h a  p r e v i s t o  un endeudamiento de  113.604 mi l lones  

332 m i l  pesos .  

Los g a s t o s  n e t o s  en moneda d ó l a r ,  a lcanzan  a  1.499 

mi l lones  900 m i l  dólares y los ingresos, cuya suma es igual a l a  

de l o s  g a s t o s ,  han debido prever un endeudamiento de 135 millones 

98 mil d6lares. 

El articulo 2 O  e s t a b l e c e  e l  c d l c u l o  de  i n g r e s o s  y 

es t imac iones  de  a p o r t e s  f i s c a l e s  en moneda nac iona l  y 
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extranjera, con los siguientes resultados. 

Gastos del Fisco en moneda nacional, un billón 

259.469 millones 368 mil pesos. Los ingresos han sido igua - 
lados, proponiendo un endeudamiento de 34.459 millones 3 

mil pesos. Los gastos del Fisco en moneda extranjera, 1.226 

millones 2 9 6  mil dólares, con un ingreso, que para ser igua - 
lado ha previsto un endeudamiento de 1 2 6  millones 98  mil u6 - 
lares. 

Se ha considerado en este presupuesto, que para fi - 
nanciar los ingresos en moneda extranjera, deberá convertir - 

se a d6lares la suma de 142 .029  millones 3 9 1  mil pesos. 

El Titulo 11, Normas Complementarias de Ejecución 

del Presupuesto, consta de dos artlculos. El primero deellos 

se refiere al procedimiento para calificar los proyectos de 

inversi6n, los que deben estar de acuerdo con los recursos 

asignados en la ley, previo estudio de factibilidad y codi- 

ficación que permita su seguimiento. 

En este mismo artlculo se dan normas para la adqui - 

sición y arrendamiento de equipos de procesamiento de datos 

correspondientes a proyectos generales de los servicios. 

Por el artlculo 4O del proyecto se faculta al Pre- 

sidente de la RepGblica para contraer obligaciones en el 

pals o en el exterior por las cantidades correspondientes 

al endeudamiento indicado en el c6lculo de ingresos genera- 

les de la Nación, que alcanzan a 34.459 millones 3 mil pe - 
sos, y en d6lares, a 1 2 6  millones 9 8  mil. Se contempla adi- 

cionalmente una suma igual a 1.200 millones de dólares o en 

su equivalente en otras monedas o en moneda nacional. 

De acuerdo con lo dispuesto en el No 7 del artfcu- 

lo 60  de la Constitución Polltica del Estado, esta disposi- 

ci6n debe ser aprobada por la H. Junta de Gobierno con el 

carácter de qudrum calificado. 

El Tltulo 111, Normas Relativasalos Presupuestos 

Regionales, consta de tres artlculos y en éstos se contem- 

plan las facultades de los intendentes y requisitos para 

invertir los recursos del Fondo de Desarrollo Regional, peL 

mitiendo su inversión en situaciones de emergen~ia~difusión 
de estudios y de polfticas sectoriales y regionales, proyec 

tos de inversi6n aprobados y, asimismo, indica que estos re - 
cursos no podrán utilizarse en financiar gastos de personal, 
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bienes de consumo de los servicios pdblicos nacionales o 

gastos de financiamiento de intendencias y gobernaciones, 

instrumentos financieros, subvenciones y otros señalados 

expresamente por esta ley en proyecto. 

El Tltulo IV, Normas Relativas al Fondo Social, 

consta de un artlculo y establece en qué bienes y servi - 
cios deben ser invertidos los recursos de este fondo, co- 

mo, asimismo, sus prohibiciones. 

El Tltulo VI Normas de Personal, consta de cuatro 

artlcuaos y fija las normas para efectuar aumentos, dismi - 
nuciones y traspasos entre los servicios de los respectivos 

ministerios. 

En este Tltulo se contempla, asimismo, disposicio- 

nes sobre pagos y recuperaciones del subsidio del reposopre - 

ventivo, reposo maternal o permisos por enfermedad, que de- 

ban ser pagados,indicando qué parte de subsidios que sean 

de cargo del Servicio de Salud o de las instituciones de sa - 

lud previsional, deberán ser devueltos por estas entidades. 

Finalmente, este Tltulo contempla una norma por la 

que se dispone que el personal a contrata no puede represen - 
tar un porcentaje mayor del 20% del total de los cargos 

de la planta de personal. 

Se consigna también en dicho artlculo, que podrd 

reponerse solamente hasta el 50% de las reducciones produci - 
das en el personal a contrata. 

En el ~ltulo VI, Otras Normas, consta de diez ar - 
tlculos y se preceptdan disposiciones sobre prohibiciones 

a los servicios pdblicos para la adquisición o construcci6n 

de viviendas para el personal, con excepci6n del Poder Judi - 
cial, Ministerio de Defensa Nacional, municipalidades y 

otros que la ley expresamente dispone. 

Se fijan las dotaciones máximas de vehlculos moto- 

rizados, la forma de traspaso, reposici6n y enajenación.Asi - 
mismo, se incluyen normas sobre arrendamiento de ellos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ahi, en la autorizaci6n 

para las municipalidades se refieren exclusivamente a los 
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profesores rurales. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Construcción de 

casas para los profesores rurales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No a otra cosa. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Se establecen nor - 

mas sobre los recursos tributarios que corresponden a comu - 
nas en las cuales no se han instalado aGn las municipalida - 
des correspondientes, indicándose que éstos serdn entregados 

a los intendentes regionales o a las municipalidades donde 

se originarán las nuevas comunas, segdn sea el caso. 

Se dispone que el producto de bienes inmuebles fis- 

cales que enajene el Ministerio de Bienes Nacionales en1990, 

se destinarán en un 6 5 %  al fondo de Desarrollo Regional de 

la regidn donde esté ubicado el bien; el 5 %  para el Ministe- 

rio de Bienes Nacionales, que será utilizado en el saneamien - 
to de tltulos, y el 30% ingresará a rentas generales. 

Esta disposición determina las excepciones en lo re - 
ferente a estas enajenaciones . 

Se reajustan a contar del lo de enero de 1990, en 

un 11% los pagarés universitarios que constituyenelfondo pa - 
ra los créditos que estas instituciones conceden a sus alum- 

nos, de acuerdo con sus correspondientes normativas. 

Por el artlculo 20 se hace aplicable al Poder Judi- 

cial lo dispuesto sobre aprobación de proyectos, recupera - 
ción.ypago de licencias por enfermedad, subsidios maternales 

y otras prestaciones, autorización de Hacienda para adquisi- 

ción de vehlculos motorizados y para arrendamiento de bienes 

muebles, con opción de compra. 

Finalmente, en este Tftulo se fija la forma c6mo de - 
berán ejercerse las atribuciones que la Ley de Presupuestos 

entrega al Ministerio de Hacienda y la oportunidad en que em - 
pezará a regir esta ley en proyecto, sin perjuicio de las 

excepciones que en ella se contemplan. 

Durante el estudio del proyecto, se contó con el 

acuerdo de la Comisián Conjunta, por lo que se propone a la 

H. Junta la aprobación de dicha iniciativa, la cual se acom- 

paña al informe respectivo. 
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Almirante ,  en  l a  d l t i m a  r e v i s i 6 n  se descubr ió  un 

pequeño e r r o r  en e l  a r t l c u l o  5 O ,  en e l  que se hace r e f e r e n  - 
tia a l  articulo 19,  debiendo ser l a  a l u d i d a  r e f e r e n c i a  a l  

a r t l c u l o  18.  

En consecuencia ,  h a b r l a  que f a c u l t a r  a l  S e c r e t a r i o  

de  L e g i s l a c i 6 n f  s eño r ,  p a r a  hace r  l a  co r r ecc i6n  p e r t i n e n t e ,  

que se u b i c a  e n  l a  G l t i m a  l z n e a  d e l  a r t l c u l o  mencionado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente?  

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - N o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- N o  t engo  inconvenien te .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo.  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Se aprueba? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- S I .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de  Legis  - 

l a c i 6 n  queda au to r i zado  p a r a  e f e c t u a r  l a s  co r r ecc iones  per-  

t i n e n t e s .  

--Se aprueba e l  proyec to  con una modi f icac ión  f o r -  

m a l .  

6. PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES AL CODIGO 

DEL TRABAJO Y AL DECRETO LEY N o  3.500, DE 1980 (BOLETIN 

N o  1074-13) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  p a l a b r a  e l  

señor  Subrez. 

E l  señor  RAMON SUAREZ, RELATOR.- Con l a  venia de 

l a  H. J u n t a  de  Gobierno,vengo en r e l a t a r  e l  p royec to  de  l e y  

que modif ica  e l  d e c r e t o  l e y  N o  3.607, sob re  v i g i l a n t e s  p r i -  

vados,  no o b s t a n t e  que e s t e  p royec to  se i n i c i d  como una mo- 

d i f i c a c i ó n  a l  COdigo d e l  Trabajo  y a l  d e c r e t o  l e y  N o  3.500. 

Después de algunos a n d l i s i s  se l l e g 6  a acuerdo en 

cuanto a c o n c r e t a r  este proyec to  e n  una m a t e r i a  muy e spec l -  

f i c a ,  como es e l  eximir  a l o s  v i g i l a n t e s  p r ivados  que 
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- 

pres tan  sus  s e r v i c i o s ,  ya sea  con armas o s i n  e l l a s ,  a  em- 

presas  de seguridad,  de l a  excepci6n a  que estaban someti- 

dos en cuanto a  l a  jornada de t r a b a j o .  Es ta  jornada, para  

todos l o s  v i g i l a n t e s ,  e r a  de  doce horas  d i a r i a s .  Por l o  

t a n t o ,  es taban exentos de l a  jornada de cuarenta  y ocho ho - 

r a s  semanales. 

Lo que se propone a  l a  H.  Junta  e s  e s t a b l e c e r  l a  

misma jornada de  t r a b a j o  que r i g e  para  e l  r e s t o  de l o s  t r a  - 
bajadores  a  l o s  v i g i l a n t e s  que s e  r i g e n  por e l  dec re to  l e y  

3.607, que p res tan  sus  s e r v i c i o s  a  t r a v é s  de empresas de  

segur idadf ind i s t in tamente  que por ten  o no porten armas en 

l a  p res tac ión  de  sus  s e r v i c i o s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Es todo? 

E l  señor RELATOR.- S f ,  señor Almirante. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE. - No hay. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Estoy de  

acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Tabla. 

La pr6xima ses i6n  s e r l a  e l  d f a  5 de diciembre. 

Ofrezco l a  palabra.  

S i  nadie  hace uso de l a  pa labra ,  s e  levanta  l a  s e  - 

--Se l evan ta  l a  ses i6n  a  l a s  17.40 horas .  

(Firmas a l a  vue l t a )  




